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Воспитание речи есть всегда воспита​ние мысли.

 Одно неотделимо от другого.
К. И. Чуковский
Основная задача логопедического воздействия на детей — научить их связно и последовательно, фонетически и грамматически правильно излагать свои мысли, рассказывать о событиях из окружающей жизни. Это имеет важное  значение для обучения в школе, общения с взрос​лыми и детьми, формирования личностных качеств.
Усвоение дошкольниками грамматического строя языка происхо​дит постепенно, путем подражания. Однако только речевого общения и образцов для подражания часто недостаточно для того, чтобы ребе​нок научился правильно говорить, так как в русском языке существу​ет множество всевозможных грамматических форм. Для облегчения овладения языком, общей культурой речи целесообразно проводить специальное обучение детей трудным грамматическим формам. Ус​пешное усвоение детьми морфологических средств языка предпола​гает обязательное развитие у них внимания к звуковой стороне слова, формирование языкового чутья. Для решения этих задач необходим соответствующий речевой материал, который позволит ребенку прак​тическим путем установить правило звукового оформления слов той или иной грамматической категории.
В предлагаемых вашему вниманию стихах содержатся образцы грамматических форм. Стихотворения дают возможность ребенку вслушаться в то, как звучат слова, поупражняться в практическом употреблении тех или иных грамматических форм. Стихи-обобщения позволяют уточнить понятия о ряде предметов, явлений природы на основе их существенных признаков.
Стихи помогают вовлечь детей в игру, вызвать у них интерес к за​нятиям, мобилизовать их внимание, способствуют непосредственному восприятию материала, формированию языкового чутья. Дети тонко реагируют на интонацию, мимику, жест, поэтому стихи вызывают их эмоциональный отклик, захватывают воображение. Дети очень хоро​шо чувствуют ритм, игру слов, именно в игре они наилучшим образом усваивают материал, так как основным побудительным мотивом де​ятельности детей дошкольного возраста является интерес. В процес​се игры они легче запоминают, искренне радуются, раскрывают свои творческие способности. А это, в свою очередь, способствует достиже​нию ими хороших результатов в решении поставленных задач по раз​витию речи. Работа по развитию лексики, формированию грамматического строя речи проводится параллельно с изучением фонетико - фонематического строя языка, усвоением букв, развитием навыка чтения.
Занятия проводятся в форме игры: работе по формированию у де​тей фонетико-фонематического строя языка и навыка чтения помогает придуманная автором сказка, герои которой «позвали» дошкольни​ков в увлекательное «путешествие» по волшебной стране, где живут звуки речи и происходят удивительные чудеса. Сказочный сюжет, ис​пользование большого количества наглядного материала способствуют поддержанию у детей интереса к занятиям на протяжении всего курса обучения и помогают в достижении поставленной цели.
Курс обучения составлен из отдельных игр-заданий с использова​нием стихотворений. Каждую игру-задание можно превратить в от​дельное занятие. При этом одно и то же стихотворение можно исполь​зовать в работе для решения разных задач.
Известно, что важным условием успешного обучения в школе является разви​тие связной речи у малыша. Дошкольнику бывает трудно выразить свои мысли, грамматически правильно построить предложение, запомнить текст и пересказать его. Благодаря методу «рисуночного письма», который я предлагаю использовать, ребёнок научится запоминать и последовательно рассказывать не только корот​кие, но и достаточно длинные тексты. Кроме того, данный метод поможет пробу​дить интерес к литературе, увлечь прочтением других сказок и обогатит его сло​варный запас.
Пособие состоит из трёх разделов. 
В первый раздел включены рассказы с кар​тинками-подсказками. Рассказ предваряется рисунком и загадкой, которые зна​комят юных читателей с главным героем. 
Во втором разделе к каждой истории, помимо картинок-подсказок, дана сюжетная картинка. Третий раздел составля​ют рассказы по серии картинок.
Заниматься  рекомендую следующим образом.

• Отгадайте с ребёнком загадку. Предложите ему раскрасить картинку.
• Прочитайте малышу рассказ с выражением. Перед началом чтения закройте листом бумаги все картинки-подсказки, кроме первой. Пусть ребёнок смотрит на неё, когда вы будете читать ему текст. Так же действуйте и с остальными картин​ками-подсказками, поочерёдно открывая их при чтении следующих частей текста. После прочтения каждого эпизода рассказа предложите малышу внимательно рассмотреть картинку и попросите его рассказать, что на ней нарисовано.
• Далее выполните с ребёнком задание «Чудесные превращения». Для этого попросите его закрыть глаза и мысленно представить героя прочитанной истории. Спросите малыша, как выглядит этот персонаж, как он говорит, как смеётся, как двигается и т. п. Пусть ребёнок мимикой, голосом и движениями изобразит дан​ного героя.
• Затем предложите ребёнку рассказать всю историю по картинкам-подсказ​кам. Если он справится с этим заданием без особых трудностей, попросите его рассказать историю снова, но уже без подсказок.
При обучении детей пересказу по сюжетной картинке или серии картинок так​же вначале можно использовать зрительную опору — большой рисунок (или 4 рисунка) и затем задать несколько вопросов. 
Например: кто изображён на кар​тинке? Где происходит действие? В какой последовательности должны распо​лагаться картинки? 
Далее продолжайте работать по уже известному вам плану.

В заключение необходимо сказать и о том, что стихи помогают од​новременно с задачами речевого развития решать и многие другие: тре​нировать внимание и память, совершенствовать способности мышле​ния (анализ, сравнение, классификация обобщения) и нравственного восприятия (приобретение уважения к труду людей, бережного отно​шения к животным, любви к родной природе, родному языку и др.).
Литература: Л. А. Васильева « Грамматика и лексика в стихах»

Л. Е. Белоусова « Научится пересказывать, это просто».
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