В музей с ребенком.
Дорогие родители! Выходной день лучше всего провести с ребенком в музее, где вы можете узнать много нового, интересного, пробудить эстетические чувства, вместе с ребенком пережить прекрасные минуты наслаждения.
Помните! Создать интерес к музею необходимо задолго до его посещения: рассказать о музее, о правилах поведения в нем, рассмотреть иллюстрации с изображением музея. Посещение музея и подготовка к этому событию должны создать у ребенка праздничное настроение (праздничная одежда, соответствующий эмоциональный настрой). В первое посещение музея надо дать ребенку возможность рассмотреть внешний вид здания, парадную лестницу, украшений в залах, обратить внимание на поведение людей в залах, дать возможность ему спокойно пройтись по залам. Родители должны располагать необходимой информацией, чтобы ответить на любой детский вопрос. По возможности, посещайте музей с экскурсоводом. Спросите у ребенка, что ему особенно понравилось, вместе нарисуйте то ,что особенно запомнилось. Пробуждайте у ребенка желание рассказать об увиденном старшим и младшим в семье, своим  сверстникам.
Дорогие родители! Систематическое посещение музеев вместе с ребенком позволит малышу привить интерес к прекрасному, создаст доброжелательные доверительные отношения в семье!


