Трудовое воспитание дошкольников.
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1. Трудолюбие и способность к труду не даётся от природы, но воспитывается с самого раннего детства. Труд- это то, что развивает маленького ребёнка, поддерживает его, помогает ему самоутвердиться. Труд должен быть творческим, потому что именно творческий труд делает человека духовно богатым. Труд развивает человека физически. И, наконец, труд должен приносить радость, доставлять счастье, благополучие.

     Трудовое воспитание- это совместная деятельность воспитателя и воспитанников,              направленная на развитие общетрудовых умений и способностей, психологической способности к труду, формирования ответственного отношения к труду и его продуктам.

2. Понимая огромную роль труда в воспитании подрастающего поколения, в своих работах часто затрагивали эту тему великие педагоги Ушинский, Макаренко, Сухомлинский и др. .Некоторые из этих высказываний я приведу в своём докладе

         « Труд- первое условие всей человеческой жизни и при том в такой степени, что мы       в известном смысле должны сказать: Труд создал самого человека.»

          Великий педагог Сухомлинский писал: «…Воспитать любовь к труду невозможно,     если ребёнок не почувствует красоты человеческих отношений. В трудовой деятельности народ видит важнейшее средство самовыражения, самоутверждения личности. Без труда человек становится пустым местом. Важная воспитательная задача в том, чтобы чувство личного достоинства, личной гордости каждого воспитанника основывалась на трудовом успехе». 

           « Труд всегда был основой для человеческой жизни и культуры. Поэтому и в воспитательной работе труд должен быть одним из самых основных элементов» 

А.С.Макаренко.

3. Труд людей в обществе всегда направлен на создание материальных ценностей.    Труд детей не имеет и не может иметь такого значения. Результаты труда детей удовлетворяют потребности самого ребёнка или окружающих его людей. Труд увлекает ребёнка, позволяет почувствовать свои возможности, испытать радость от достигнутых результатов, а совместная деятельность объединяет детей общими эмоциональными переживаниями, способствуя тем самым становлению детского общества.

4. Дошкольная педагогика выделяет следующие основные задачи трудового воспитания детей: ознакомление с трудом взрослых и воспитание уважения к нему; обучение простейшим трудовым умениям и навыкам; воспитание интереса к труду, трудолюбия и самостоятельности; умение трудиться в коллективе и для коллектива. Знания дошкольников о труде взрослых должны оказать большое влияние на формирование у них правильного отношения к труду, однако они могут остаться формальными, если ознакомление с трудовой деятельностью не сочетается с трудом самих детей.

Необходимо помнить о том, что труд должен приносить детям радость: от достигнутых результатов, от своей полезности другим.

В детском саду решается задача формирования у детей умения трудиться в коллективе. Происходит это постепенно, путём объединения детей в процессе труда в небольшие группы. В процессе такого труда воспитатель формирует у детей представления об общей ответственности за порученное дело, умение самостоятельно и согласованно действовать, распределять между собой работу. Всё это обогащает их опыт взаимоотношений.

5. Труд детей в детском саду многообразен. Это позволяет поддерживать у них интерес к деятельности, осуществлять их всестороннее воспитание.

Различают четыре основных вида деятельности труда: самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе и ручной труд.

САМООБСЛУЖИВАНИЕ направлено на уход за собой (умывание, раздевание и одевание, уборка постели и т.п.). Воспитательное значение этого вида трудовой деятельности заключено прежде всего в её жизненной необходимости. Самообслуживание начинает осознаваться как обязанность.

ХОЗЯЙСТВЕНН-БЫТОВОЙ ТРУД необходим в повседневной жизни детского сада, хотя его результаты по сравнению с другими видами  их трудовой деятельности не столь заметны. Этот труд направлен на поддержание чистоты и порядка в помещении и на участке, помощь взрослым при организации режимных процессов. Хозяйственно-бытовой труд направлен на обслуживание коллектива и поэтому заключает в себе большие возможности для воспитания заботливого отношения к сверстникам.

ТРУД В ПРИРОДЕ предусматривает участие детей в уходе за растениями и животными. Особое значение этот вид труда имеет для развития наблюдательности, бережного отношения ко всему живому, к природе.

РУЧНОЙ ТРУД развивает конструктивные способности детей, полезные практические навыки, формирует интерес к работе. Дети на опыте усваивают элементарные представления о свойствах различных материалов. Так обучаясь изготовлению полезных предметов из плотной бумаги, дети узнают, что её можно складывать, резать, склеивать.

6. Формы организации труда.

Труд детей дошкольного возраста в детском саду организуется в трёх основных формах:  В форме трудовых поручений, дежурств, коллективной трудовой деятельности.
Поручения — это задания, которые воспитатель дает эпизодически одному или нескольким детям, учитывая их возрастные и индивидуальные возможности, наличие опыта. Поручения могут быть кратковременными и длительными, простыми или более сложными (например: принести линейку, снять с куклы платье для стирки...). В процессе поручений у детей формируется интерес к труду, чувство ответственности за порученное дело.

Дежурства — форма организации труда детей, предполагающая обязательное выполнение ребенком работы, направленной на обслуживание коллектива. Дети поочередно включаются в разные виды дежурств. Это позволяет воспитывать у детей ответственность перед  коллективом, заботливость, а также понимание необходимости своей работы для всех.

В старшей группе воспитатель использует такую форму объединения детей, как общий труд, когда дети получают общее для всех задание, когда в конце работы подводится общий итог.
7. Каковы же условия воспитания дошкольников в труде?

Каждая группа обеспечивается оборудованием и материалами для организации детей. Так, для хозяйственно — бытового труда необходимы фартуки, щетки, тряпочки, тазики и т. д.

Для труда в природе — лопатки, грабли, лейки, для ручного труда — ножницы, молоточки и прочее. Все оборудование должно быть в достаточном количестве и по возрасту. Труд всегда связан с затратой физических сил, требует напряжения внимания, поэтому необходимо дозировать его. Учитывая особенности детей под дозировкой труда имеется в виду его длительность, объем, сложность.
8. Средства трудового воспитания детей дошкольного возраста должны обеспечивать формирование достаточно полных представлений о содержании труда взрослых, о труженике, его отношениях к делу, о важности труда в жизни общества.

Такими средствами являются:

1. ознакомление в трудом взрослых

2. обучение навыкам труда, организации и планированию трудовой деятельности.

3. организация труда детей в доступном им содержании.
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